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Vous avez dit Adolescents ? 

QUI SONT-ILS ? QUE FONT-ILS ?  

QUE PENSENT-ILS ? OU VONT-ILS ? 

 
 

PREMIERE EXPLOITATION 
 

ELEMENTS DE SYNTHESE 
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            Introduction 
 

5ΩŀōƻǊŘ ǇǊŞǾǳ Ŝƴ нлмоΣ Ƴŀƛǎ ŦŀǳǘŜ ŘŜ ǘŜƳǇǎ Ŝǘ ŘΩƻǳǘƛƭǎ cette enquête a été reportée en 2014 

Ŝƴ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ǉǳŜ ƴŞŎŜǎǎƛǘŜ ƭΩŞƭŀōƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ŘŜ ǇǊƻƧŜǘ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ƴƻǘǊŜ 

procédure ŘŜ ǊŜƴƻǳǾŜƭƭŜƳŜƴǘ ŘΩŀƎǊŞƳŜƴǘΦ Compte tenu de cela, cette enquête devrait 

ǇŜǊƳŜǘǘǊŜ ƻǳǘǊŜ ƭŀ ǾŞǊƛŦƛŎŀǘƛƻƴ ŘΩǳǎŀƎŜ Ŝǘ ƭŀ ŎƻƴŦǊƻƴǘŀǘƛƻƴ Ł ƴƻǘǊŜ ŘƛŀƎƴƻǎǘƛŎ ƛƴǘŜǊƴŜκŜȄterne 

de dresser des orientations du futur projet jeunesse du Centre Social pour 2015/2018.  

LŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎ ǊŞŀƭƛǎŞǎ Ŝƴ ƭŀ ƳŀǘƛŝǊŜΣ ŎƻƳƳŜ ƭΩexploitation du diagnostic social de 
territoire initialement réalisé pour le CCAS de Condé a confirmé divers constats que nous 
avons souhaité partager. Ainsi sans être exhaustif nous avons été invités par ce diagnostic à 
constater les difficultés pour nos populations et encore plus pour les jeunes qui perdent de 
plus en plus leurs repères. Repères sociaux et économiques, mais aussi le « faire ensemble, 
vivre ensemble ηΣ ŘŜ ǇŀǊǘŀƎŜǊ Řǳ ǘŜƳǇǎ Ŝǘ ŘŜǎ ƭƛŜǳȄΣ ŘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ ƭΩŜǎǇǊƛǘ ŎǊƛǘƛǉǳŜΧŎϥŜǎǘ-à-
dire que se sociaōƛƭƛǎŜǊ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ŜǎǘΣ ǎŜƳōƭŜ-t-il, plus « compliqué η ǉǳΩŀǳǘǊŜŦƻƛǎΦ Les 
difficultés nouvelles constatées (se projeter dans le temps, multiplier ses lieux et temps de 
rencontre, participer à des actions collectives, à ŦŀƛǊŜ ŘŜǎ ǊŜƴŎƻƴǘǊŜǎΣ ǎŜ ŎƻƴŦǊƻƴǘŜǊΧύ ŘƻƛǾŜƴǘ 
ŘƻƴŎ ŦŀƛǊŜ ƭΩƻōƧŜǘ ŘΩhypothèses de travail et orienter bien sur les actions souhaitables que 
ƴƻǳǎ Ǿƻǳƭƻƴǎ ǾŞǊƛŦƛŜǊ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ǇƻǳǊ ƭŀ ǘǊŀƴŎƘŜ ŘΩŃƎŜǎ ŘŜǎ ммκмр ŀƴǎΦ 

Nous savons que nos projets socio-éducatifs (loƛǎƛǊǎΣ ǎǇƻǊǘΣ ŎǳƭǘǳǊŜΣ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜǎΣΧύ  
et notre action collective apparaissent comme des supports pour mettre en travail ces 
capacités fragilisées par les processus de socialisation défaillants invoqués. Nous avons donc la 
vérification que les dƛŦŦƛŎǳƭǘŞǎ Řǳ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ Ŝǘ ŘŜ ǎŜǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴǎ ǎΩƛƴǎŎǊƛǾŜƴǘ désormais sur 
plusieurs générations et dans le temps.  

 

/ΩŜǎǘ ŘƻƴŎ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ǎŜǎ Ƴƛǎǎƛƻƴǎ ŘŜ ǇǊŞǾŜƴǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ǎƻŎƛƻ-éducatives que le 

Centre Social au travers de son AƴƛƳŀǘŜǳǊ ǇƻǳǊ ƭΩInsertion et la Lutte contre les Exclusions (Cf. 

référentiel AILE du Département (1))Σ ŀ Ǿƻǳƭǳ ǾŞǊƛŦƛŜǊ ǳƴ ŎŜǊǘŀƛƴ ƴƻƳōǊŜ ŘΩƘȅǇƻǘƘŝǎŜǎ Ŝǘ ŘŜ 

représentations souvent posées sur les adolescents. Nous nous devons donc de tenter de « 

maitriser » LES EFFETS  mais de « comprendre » LES CAUSES.  

/ŜǘǘŜ ŜƴǉǳşǘŜ ǇƻǎŜ ŘΩŀōƻǊŘ  ǳƴ diagnostic sur « les adolescents » mais dresse aussi des attentes et des 

besoins qui pourront (ou pas) être mis Ŝƴ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ. Nous sommes partis aussi des 

travaux récents réalisés sur la jeunesse qui nous indiquent lŀ ƧŜǳƴŜǎǎŜ ŎƻƳƳŜ ƭΩŀŘƻƭŜǎŎŜƴŎŜ 

ne sont pas que des âges biologiques mais sont aussi, et de plus en plus, des âges sociaux.  

Si le Responsable du Secteurs Jeunesses (ƭΩ!ΦLΦ[Φ9) du Centre Social a travaillé le contenu, la 

conceptualisation technique (sur le Web et la mise en ligne sur notre hébergeur de site : 

www.centresocialconde.fr)  a été réalisée par un stagiaire (CNAM*) en informatique Mr 

.ǊŀǎǎŀǊǘ CǊŞŘŞǊƛŎ όŘŜ /ƻƴŘŞ ǎǳǊ ƭΩ9ǎŎŀǳǘύ que nous avons accueilli entre mars et avril.  

 

http://www.centresocialconde.fr/
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!ǇǊŝǎ ŀǾƻƛǊ ǾŞǊƛŦƛŞ ƭŀ ŦŀƛǎŀōƛƭƛƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƻǳǘƛƭ ǿŜō ǇƻǳǊ ŦŀƛǊŜ ǇŀǊǘŀƎŜǊ ŎŜǘǘŜ 

ŜƴǉǳşǘŜ ŀǳǇǊŝǎ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎΣ ƴƻǳǎ ƴƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ ŀǘǘŀŎƘŞǎ Ł ƻōǘŜƴƛǊ ƭΩŀŘƘŞǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩŞǉǳƛǇŜ 

éducative et enseignante du collège. De manière très réactive et volontariste, Messieurs 

aŀƴŜȊ Ŝǘ WǳǊŎȊȅƴǎƪƛ όtǊƛƴŎƛǇŀƭ Ŝǘ tǊƛƴŎƛǇŀƭ !ŘƧƻƛƴǘύ ƻƴǘ ǎƻǳƘŀƛǘŞ ǉǳŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ 

réponde à cette enquête. bƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ ŘƻƴŎ ǘǊŝǎ ǊŀǇƛŘŜƳŜƴǘ ǇŀǊǾŜƴǳǎ Ł ǾŀƭƛŘŜǊ ƭΩƻǳǘƛƭΣ ƭŜ 

contenu et la ƳŞǘƘƻŘŜ Ŝǘ ƭŀ ǇŞǊƛƻŘŜ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴΦ aŀƭƎǊŞ ǳƴ ǘŜƳǇǎ ƭƛƳƛǘŞ όƳƻƛƴǎ ŘŜ н Ƴƻƛǎύ ; 

ǇƻǳǊ ǊŞŦƭŞŎƘƛǊ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ ; ŞƭŀōƻǊŜǊ ƭΩƻǳǘƛƭ ǎǳǇǇƻǊǘ ; engager la participation ; croiser les 

données recueillies ; définir des déterminants ; ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǇŀƎŜ Ŝǘ ƭΩŜȄǇƭƻƛǘŜǊ ǇƻǳǊ Ŝƴ ŘŞƎager 

ǳƴŜ ǘǊŀŘǳŎǘƛƻƴ ǎƛƎƴƛŦƛŀƴǘŜ ƴƻǳǎ ǇŜƴǎƻƴǎ ǇƻǳǾƻƛǊ ŘƛǎǇƻǎŜǊ ŘΩǳƴŜ ōŀǎŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǉǳƛ 

devraiǘ ŀƳŜƴŜǊ Ł ŦƛȄŜǊ ŘŜǎ ƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴǎ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎΦ [ΩŜȄǇƭƻƛǘŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭΩƛƴǘŜǊǇǊŞǘŀǘƛƻƴ des 

ǊŜǎǎƻǳǊŎŜǎ Ł ƭΩƛǎǎǳŜ Řǳ ǇŀǎǎŀƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ όпсрύ ǉǳƛ ŀ répondu à cette 

enquête a ŞǘŞ ŎƻƴŦƛŞŜ Ł ƭΩLΦCΦ!Φw (2) 

Néanmoins la construction des prochaines actions à développer pour traduire les constats 

posés par cette enquête nécessitera sans doute du temps, des rencontres, des échanges et 

probablement des points de vue pouvant être parfois contradictoires. Toutes les forces vives 

du territoire devront être mobilisées et mutualisées pour répondre aux constats posés il 

ŦŀǳŘǊŀ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜƳŜƴǘ ǇŀǊǘŀƎŜǊ ŎŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘΩŜƴǉǳşǘŜΦ 

(1) http://www.gmaileacsrv.org/document/telecharger/Outils-1-LE_RE.doc 

(2) (Intervention Formation Action Recherche http://www.ifar -formations.org/ ). 

*Conservatoire national des arts et métiers  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.gmaileacsrv.org/document/telecharger/Outils-1-LE_RE.doc
http://www.ifar-formations.org/
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         Avant Propos  

[Ŝǎ ŘƻƴƴŞŜǎ ǊŜŎǳŜƛƭƭƛǎ ŀǳ ǘǊŀǾŜǊǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ Řǳ ŎŜƴǘǊŜ ǎƻŎƛŀƭ ǎƻƴǘ ǊƛŎƘŜǎ Ŝǘ ŘƛǾŜǊǎŜǎΦ 9ƭƭŜǎ 

dessinent un tableau des jeunesses Condéenne plutôt positif. Les collégiens de Condé ne 

cƻǊǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Ǉŀǎ Ł ƭΩƛƳŀƎŜ ŘΩǳƴŜ ƧŜǳƴŜǎǎŜ ǇŀǎǎƛǾŜΣ ǎŀƴǎ ƛƴǾŜǎǘƛǎǎŜƳŜƴǘ Ŝǘ ǎŀƴǎ ǇŀǎǎƛƻƴǎΣ Ƴŀƭ 

dans sa peau ou en crise permanente comme le laisse entendre de nombreux discours sociaux  

ne se détachant pas de représentations sociales négatives de la jeunesse. Globalement ces 

collégiens vont bien. Ils ont des activités et un réseau amical et des réseaux de relations sociales 

Ils sont satisfaits de leur établissement et estiment avoir eu une orientation adaptée. Ils 

connaissent leur environnement et utilisent ses potentialités. Cette approche générale ne doit 

ƳŀǎǉǳŜǊ ƭΩŜȄƛǎǘŜƴŎŜ ŘΩǳƴŜ ƳƛƴƻǊƛǘŞ ƴƻƴ ƴŞƎƭƛƎŜŀōƭŜ peu inscrite dans des sociabilités, se sentant 

isolée, ayant des difficultés dans leur rapport à la scolarité ou en termes de projection dans 

ƭΩŀǾŜƴƛǊΦ  

De même les jeunes du collège de Condé sont le résultat de leur époque et en particulier de son 

environnement ƭƛŞ ŀǳȄ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜǎ ŘŜ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴ. 

DŞƴŞǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ Ŝǘ des réseaux sociaux, elle présente des spécificités au regard des 

ƎŞƴŞǊŀǘƛƻƴǎ ŀƴǘŞǊƛŜǳǊŜǎ ǉǳΩƛƭ ŎƻƴǾƛŜƴǘ ŘŜ ǇǊŜƴŘǊŜ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ ŀŦƛƴ ŘΩŀƎƛǊ ǎǳǊ ƭŜǎ ŘŞǊƛǾŜǎ 

potentielles, offrir des repères permettant de ne pas être engloutis dans cette « ivresse de 

communication ηΦ ¦ƴŜ ǘŜƭƭŜ ŀǇǇǊƻŎƘŜ ƴΩŜǎǘ ǇƻǎǎƛōƭŜ ǉǳΩŜƴ ŞƭƛƳƛƴŀƴǘ ƭŜ ǊŜƎŀǊŘ ŎŀǘŀǎǘǊƻǇƘƛǎǘŜ ǎǳǊ 

les nouveaux moyens de communication. Sans rupture avec un tel regard la distance sociale et 

ŎǳƭǘǳǊŜƭƭŜ ŀǾŜŎ ŎŜǎ ƧŜǳƴŜǎǎŜǎ ƴŜ ǇƻǳǊǊŀ ǉǳŜ ǎΩŀǇǇǊƻŦƻƴdir.  
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1ére PARTIE /  

Qui sont-ils ?  

Modes de déplacement/ 

Gestion du temps 

Libre/Médias 
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FAISONS CONNAISSANCES 
 

[ΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ƛƳƳŞŘƛŀǘ Řǳ ŎƻƭƭŝƎŜ  

465 collégiennes et collégiens ont répondu Ł ƭΩŜƴǉǳşǘŜΦ  Pour 

91,83 % ils fréquentent une section générale et pour 8,17 % 

une section spécifique (5,59 % en SEGPA et 2,58 % en ULIS).   

tǊŝǎ ŘŜǎ ŘŜǳȄ ǘƛŜǊǎ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ŎƻƴƴŀƛǎǎŜƴǘ ƭŜ ŎŜƴǘǊŜ ǎƻŎƛŀƭ 

(299 jeunes soit 64,30 %). Ils ne sont en revanche que 193 a y 

avoir déjà été (soit 64,55 % de ceux qui connaissent la 

structure) dont 104 filles (53,89 %) et 89 garçons (46, 11 %).  

 

                                                                               

Le centre social est donc relativement bien connu mais avec une déperdition 

entre la connaissance et la fréquentation non négligeable : 55 pour les filles et 

41 pour les garçons.  Malgré cette limite, les jeunes du collège semblent 

connaître et maîtriser leur environnement 

social.  

Pour plus des deux tiers ces collégiens 

habitent Condé sur Escaut (69,89 %). Les autres collégiens 

se répartissent comme suit : FǊŜǎƴŜǎ ǎǳǊ ƭΩ9ǎŎŀǳǘ όмо ǎƻƛǘ 

9,35 % des non Condéens), Hergnies (4 soit 2,88 %), Vieux-

Condé (55 soit 39,57 %), Saint-Aybert (4 soit 2,88 %), 

Thivencelles (19 soit 13,67 %) et autres (44 soit 31,65 %).  

[Ŝ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ƧŜǳƴŜǎ ƴΩƘŀōƛǘŀƴǘ Ǉŀǎ /ƻƴŘŞ Şǘŀƴǘ ŘŜ мофΣ 

ƻƴ ǇŜǳǘ ŦŀƛǊŜ ƭΩƘȅǇƻǘƘŝǎŜ ǉǳŜ ǎŜ ǎƻƴǘ ŎŜǎ ŘŜǊƴƛŜǊǎ ǉǳƛ 

connaissent et fréquentent moins la structure. Cette hypothèse est cohérente avec le constat 

posé par de nombreuses études sur la tendance à des loisirs de forte proximité du domicile.  
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Le mode de transport pour se rendre au collège  

[Ŝ ǘǊŀƧŜǘ ǉǳƻǘƛŘƛŜƴ Ŝǎǘ ŜŦŦŜŎǘǳŞ ŘΩŀōƻǊŘ Ŝƴ Ǿoiture (200 

collégiens soit 43,01 %), puis en transport en commun (184 soit 

39,57 %) et enfin 81 colƭŞƎƛŜƴǎ ǳǘƛƭƛǎŜƴǘ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƳƻȅŜƴǎ όŁ ǇƛŜŘǎΣ Ŝƴ ǾŞƭƻΣ Ŝƴ ǎŎƻƻǘŜǊύΦ [ŀ 

conduite en voiture reste encore essentiellement le fait des mères (75 situations soit 37,5 % 

contre 34 pour les pères soit 17 %). Toutefois 58 jeunes renseignent pour cette question la case 

« mère et père ». [ΩŀǳǘƻƴƻƳƛŜ ŀǎŎŜƴŘŀƴǘŜ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ Ŝǎǘ ǇŜǊŎŜǇǘƛōƭŜ ǇŀǊ ƭŀ ŘƛƳƛƴǳǘƛƻƴ 

continue du nombre de jeunes se rendant en voiture au collège : Ils passent ainsi de 64 en 

sixième (soit 32 %) à 34 en troisième (soit 17 %).  

En dehors de la voiture qui reste le moyen de transport préféré 

(179 réponses ǎƻƛǘ оуΣ пф ҈ύΣ ŎΩŜǎǘ ƭŀ ƳŀǊŎƘŜ Ł ǇƛŜŘ ǉǳƛ ǊŜŎǳŜƛƭƭŜ ƭŜ 

plus de suffrages (154 réponses soit 33,12 %), suivi du vélo et du 

scooter (52 réponses soit 11,19 %), les transports en commun (68 

réponse ǎƻƛǘ мпΣсн ҈ύΦ {ƛ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ Ŝǎǘ ǊŜǎǘǊŜƛƴǘ ŀǳȄ /ƻƴŘŞŜƴǎΣ 

ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜǎ ǇǊŞŦŞǊŜƴŎŜǎ Ŝǎǘ ƳƻŘƛŦƛŞ : la marche à pied arrive 

logiquement en tête des suffrages (134 jeunes soit 41, 23 %), puis la voiture (111 soit 34,15 %), le 

vélo (39 soit 12 %), les transports en commun (35 soit 10,77 %).   

tƭǳǎ ŘΩǳƴ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴ ǎǳǊ ŘƛȄ préfère se rendre 

en classe en vélo ou en scooter ce qui peut 

justifier une réflexion spécifique en termes 

de prévention des accidents de circulation.   

[Ŝ ŘŞǎƛǊ ŘΩǳƴŜ ŀǳǘƻƴƻƳƛŜ Ǉƭǳǎ ƎǊŀƴŘŜ Ŝǎǘ 

ǊŜǇŞǊŀōƭŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŞǾƻƭǳǘƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜǎ 

préférences entre la sixième et la troisième : 

la préférence de la marche à pied concerne 

31 jeunes Condéens en sixième (soit 34,07 %) 

et 39 en troisième (55,71 %).  En revanche la 

préférence pour la voiture baisse de 35 en 

sixième (soit 38, 46 %) à 15 en troisième (soit 

21,43 %). Pour les non Condéens la même 

baisse de la préférence pour la voiture se 

constate : 19 personnes en sixième (soit 48,72 

%) et 14 en troisième (soit 38,89 %). Compte 

tenu de la distance se sont les transports en 

commun qui prennent le relais : 6 en sixième 

(soit 15,38 %) et  14 en troisième (soit 38,89 %).  

bƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ƛŎƛ ǳƴ ƛƴŘƛŎŀǘŜǳǊ ŘŜ ƭΩŀǘǘŀŎƘŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŀǳǘƻƴƻƳƛŜ ŘŜǎ ŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘǎ ŘŞƧŁ Ƴƛǎ Ŝƴ 

évidence par les recherches en sociologie de ƭŀ ƧŜǳƴŜǎǎŜΦ [ΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ǎŜǊǾƛŎŜ Ŝǘ ƭŜǎ ŎƘƻƛȄ 

pédagogiques ne peuvent pas occulter cette dimension.  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Les loisirs des collégiens 
 

La place quotidienne de la télé   

Sans surprise la télévision est 

présente massivement dans 

ƭΩƻŎŎǳǇŀǘƛƻƴ Řǳ ǘŜƳǇǎ ƭƛōǊŜΦ Lƭǎ 

sont ainsi 77,63 % à la regarder quotidiennement (dont 53,46 % de filles et 46,54 % de garçons). 

[Ŝ ǎŜȄŜ ƛƴŦƭǳŜ ŘƻƴŎ ǇŜǳ ǎǳǊ ƭŜ Ŧŀƛǘ ŘΩƻŎŎǳǇŜǊ ǳƴŜ ǇŀǊǘƛŜ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜ ŘŜǎ ƭƻƛǎƛǊǎ ǇŀǊ ƭŀ ǘŞƭŞǾƛǎƛƻƴΦ [Ŝ 

petit écran est présent de manière importante dans la quotidienneté de tous les âges de la 

sixième à la troisième. Ainsi par exemple 39,ту ҈ ƭŀ ǊŜƎŀǊŘŜ ƭŜ Ƴŀǘƛƴ ŀǾŀƴǘ ŘΩŀƭƭŜǊ ŀǳȄ ŎƻǳǊs et 

51,40 % le soir en semaine.  

La télévision est en premier lieu une activité 

familiale et en second lieu une activité 

individuelle. Ainsi les personnes avec qui la 

ǘŞƭŞǾƛǎƛƻƴ Ŝǎǘ ǊŜƎŀǊŘŞŜ ǎŜ ǊŀƴƎŜƴǘ Řŀƴǎ ƭΩƻǊŘǊŜ 

suivant : la fratrie (59,35 %), la mère (53,55 %), 

seul (52,26 %), le père (41, 08 %), copains et 

copines (12,04 %), etc. Le rapport à la télévision et 

ƭŀ ǇƭŀŎŜ ǉǳΩŜƭƭŜ ǇǊŜƴŘ Řŀƴǎ ƭŀ ǉǳƻǘƛŘƛŜƴƴŜǘŞ ƴΩŜǎǘ 

ŘƻƴŎ Ǉŀǎ ǳƴŜ ǎǇŞŎƛŦƛŎƛǘŞ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ǘǊŀƴŎƘŜ ŘΩŃƎŜ.  

[Ωǳƴ Ŝǘ ƭΩŀǳǘǊŜ ǊŜƴǾƻƛŜƴǘ Ł ǳƴŜ Ƴǳǘŀǘƛƻƴ ŎǳƭǘǳǊŜƭƭŜ ƎƭƻōŀƭŜ ǘƻǳŎƘŀƴǘ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ Řǳ ǎȅǎǘŝƳŜ 

familial.  

La place de la télévision se mesure aussi au sentiment de manque. Ainsi 167 jeunes (soit 35,91 %) 

estiment que la télévision leur « manquerait beaucoup » et 191 (soit 41,08%) ǉǳΩŜƭƭŜ ƭŜǳǊ 

« manquerait un peu ».  {ŜǳƭŜƳŜƴǘ тп ƧŜǳƴŜǎ όǎƻƛǘ мрΣфм ҈ύ ŜǎǘƛƳŜƴǘ ǉǳΩŜƭƭŜ ƴŜ ζ manquerait 

pas ». Malgré des variations selon les âges, ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜ ƎǊŀƴŘŜǳǊ ǊŜǎǘŜ ŎƻƳǇŀǊŀōƭŜΦ !ƛƴǎƛ ǇŀǊ 

exemple ceux à qui la télévision « manquerait beaucoup compte pour 33,08 % en sixième, 40,95 

% en cinquième, 39, 02 % en quatrième et 31, 13 % en troisième. A contrario ceux à qui elle ne 

« manquerait pas » sont 26,92 % en sixième, 8,57 % en 

cinquième, 10,57 % en quatrième et 16, 04 % en 

troisième.  Parmi  les émissions les plus plébiscitées, trois 

sortent nettement du lot : « Autre (TV réalité) » pour 21, 

94 % des réponses, « Soda » pour 20,43 % et « Vendredi 

tout est permis » pour 19,78 %. {ŜǳƭŜ ƭΩŞƳƛǎǎƛƻƴ {ƻŘŀ 

peut parmi les trois plus cités être considérée comme 

ayant les adolescents comme cible spécifique.  La 

télévision fait en conséquence partie de manière non 

contestable du processus de socialisation des nouvelles 

générations. [ŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ Ł ƭΩƛƳŀƎŜ Ŝǎǘ Ŝƴ 

conséquence à ne pas négliger.  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Désaffection de la radio et place de la musique   

[ΩŞŎƻǳǘŜ ŘŜ ƭŀ ǊŀŘƛƻ ƴΩŜǎǘ Ǉƭǳǎ ǳƴŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞ ŎŜƴǘǊŀƭŜ Řŀƴǎ ƭŀ ŎǳƭǘǳǊŜ 

adolescente. Ils sont ainsi 254 sƻƛǘ рпΣсн ҈ Ł ƴŜ ƭΩŞŎƻǳǘŜǊ ζ jamais 

ou presque jamais η Ŝǘ ǎŜǳƭŜƳŜƴǘ ул ǎƻƛǘ мтΣ н ҈ Ł ƭΩŞŎƻǳǘŜǊ ǘƻǳǎ ƭŜǎ 

jours. De même ils ne sont que 22 soit 11,11 % à qui elle 

« manquerait beaucoup » et 107  soit 54,04 % à 

qui elle ne « manquerait pas du tout ». Les 

vŀǊƛŀǘƛƻƴǎ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ ƴŜ ǎƻƴǘ Ǉŀǎ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜǎ ǎǳǊ 

cet aspect.   

[ŀ ǊŀŘƛƻ ŎŜǎǎŜ Ŝƴ ŎƻƴǎŞǉǳŜƴŎŜ ŘΩşǘǊŜ ǳƴ Ƴŀƛƭƭƻƴ 

important de socialisation. Elle était dans le 

ǇŀǎǎŞ ƛƴǾŜǎǘƛǘ ŘΩŀōƻǊŘ ŎƻƳƳŜ ǎǳǇǇƻǊǘ ǇƻǳǊ 

ƭΩŞŎƻǳǘŜ ŘŜ ƭŀ ƳǳǎƛǉǳŜΦ [Ŝ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ 

nouveaux supports tend en conséquence à 

remplacer la radio sans modifier la place de la 

musique dans la vie des adolescents.  

 

206 collégiens soit 44,40 % ŘŜ ƭΩŞŎƘantillon écoutent ainsi la musique sur leur MP3 

quotidiennement et 98 soit 21,12 % plusieurs fois par ǎŜƳŀƛƴŜΦ ! ƭΩƛƴǾŜǊǎŜ ƛƭǎ ƴŜ ǎƻƴǘ ǉǳŜ фо ǎƻƛǘ 

нлΣлп ҈ Ł ƴŜ ƭΩŞŎƻǳǘŜǊ ƧŀƳŀƛǎ ƻǳ ǇǊŜǎǉǳŜ ƧŀƳŀƛǎΦ  /ŜǘǘŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞ ǊŞŎǳǊǊŜƴǘŜ Ŝǎǘ ŘŜ ǎǳǊŎǊƻƛǘ 

massivement pratiquée en solitaire : 316 collégiens soit 88,27 % écoutent la musique seuls. Cette 

pratique solitaire est Ŝƴ ƻǳǘǊŜ ŎǊƻƛǎǎŀƴǘŜ ŀǾŜŎ ƭΩŃƎŜΦ Ainsi 84,21 % des sixièmes écoute seuls la 

musique, 89,16 % des cinquièmes, 87,76 % des quatrièmes et 92,68 % des troisièmes.    

[ƻƎƛǉǳŜƳŜƴǘ ƭΩŞŎƻǳǘŜ ŘŜ ƳǳǎƛǉǳŜǎ Ŝǎǘ ǇŜǊœǳŜ ŎƻƳƳŜ ƛƴŘƛǎǇŜƴǎŀōƭŜΦ !ƛƴǎƛ ǎŜǳƭŜƳŜƴǘ тп 

collégiens affirment pouvoir sΩŜƴ ǇŀǎǎŜǊ όǎƻƛǘ нлΣст ҈ύ Ŝǘ мпф ŎƻƴǎƛŘŝǊŜƴǘ ǉǳΩŜƭƭŜ ƴŜ 

« manquerait pas du tout » (soit 41,62%).  

 

{ƻǳƭƛƎƴƻƴǎ ǉǳŜ ƭŜ ŎƘŀƴƎŜƳŜƴǘ ŘŜ ǎǳǇǇƻǊǘ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎŀƴǎ 

ŎƻƴǎŞǉǳŜƴŎŜΦ Lƭ ƳŀǊǉǳŜ ƭŜ ǇŀǎǎŀƎŜ ŘΩǳƴŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞ à tendance 

collective (la radio) à une activité solitaire (le MP3).   Nous sommes 

ŘŜǾŀƴǘ ǳƴ ǇǊŜƳƛŜǊ ƛƴŘƛŎŀǘŜǳǊ ŘΩǳƴŜ ǘŜƴŘŀƴŎŜ Ł ƭΩŞǇǳƛǎŜƳŜƴǘ des 

temps et lieux de rencontre collective du fait des nouvelles 

technologies. Une réflexion sur ces temps collectifs pourrait ici permettre de contrecarrer les 

ŘŞǊƛǾŜǎ ǇƻǘŜƴǘƛŜƭƭŜǎ ŘΩǳƴŜ ƛƴŘƛǾƛŘǳŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ŜȄŎŜǎǎƛǾŜΦ  

 

 

 



Collège Josquin des Prés/Centre Social de #ÏÎÄï ÓÕÒ Ìȭ%ÓÃÁÕÔ 2014  

 

   

 

Page 10 

Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

La place de la lecture 

La tendance est entièrement inversée pour la lecture en comparaison 

ŀǾŜŎ ƭΩŞŎƻǳǘŜ ŘŜ ƭŀ Ƴusique ou la pratique de la télévision. Les 

adolescents lisent peu. Ils sont ainsi 47,53 % soit 221 collégiens à 

déclarer ne « jamais ou presque jamais » lire. Ils ne sont aussi que 14 soit 3,01 % à lire tous les 

jours. Seulement 29,68 % (soit 138 collégiens) déclarent lire des revues, magazines et journaux. 

Parmi eux 47 (soit 34,06 %) ne citent aucun titre en termes de préférence, 50 (soit 36,23 %) cite 

un titre divers et  41 (soit 29,71 %) cite « Closer ». De même 119 (soit 86, 23 %) ne sont abonnés 

à aucun journal et/ou magazine et seulement 9 (soit 6,52 %) dispose de plusieurs abonnements.  

La lecture des bandes dessinés et mangas est plus répandue bien que encore minoritaire. Ils sont 

ainsi 45,38 % (soit 182 collégiens) à mener ce type de lecture contre 51,83 % déclarant ne 

« jamais ou presque jamais η ƭƛǊŜ ŘŜ .5Φ [ŀ ƭŜŎǘǳǊŜ ŘŜ .5 ŘŞŎƭƛƴŜ Ŝƴ ƻǳǘǊŜ ŀǾŜŎ ƭΩŃƎŜ : 77 

collégiens en sixième lisent des BD, 51 en cinquième, 48 en quatrième et 35 en troisième. Parmi 

les titres de BD trois titres accusent une récurrence forte : One piece pour 56 citations (soit 26, 54 

%), Fairy tail pour 31 citations (soit 14,69 %) et Titeuf pour 26 citations (soit 12,32 %).  

La lecture de livre est également faible. Ainsi 54, 41 % ne 

lisent « jamais ou presque jamais » autre chose que des 

BD ou les livres scolaires, 20 % une à trois fois par mois, 

14,19 % une à trois fois par semaine et 8,60 % tous les 

jours. Les préférences de lecture sont pour les plus 

significatifs par ordre décroissant : Des livres qui font peur 

(25,59 % des cƛǘŀǘƛƻƴǎύΣ ŘŜǎ ǊƻƳŀƴǎ ŘΩŀǾŜƴǘǳǊŜ όноΣнн ҈ύ 

et des séries comme Harry Potter (22,27%). On constate enfin dans les titres cités une forte 

récurrence pour Harry Potter et One Piece.    

Pourtant le sentiment que ces collégiens ont après 

une lecture reste largement positif. Ils sont ainsi sur 

199 collégiens relatant leur impression après lecture, 

116 (soit 58,29 %) parlent de « sentiment de 

détente » et seulement 8 (soit 4,02 %) ressente 

ƭΩƛƳǇǊŜǎǎƛƻƴ ŘΩŀǾƻƛǊ ζ fait une corvée ». La même 

ǘŜƴŘŀƴŎŜ ǎΩƻōǎŜǊǾŜ ǇƻǳǊ toutes les classes et pour les 

deux sexes.   

! ƭΩŞǾƛŘŜƴŎŜ ƭŜ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭŀ ƭŜŎǘǳǊŜ pose question et 

met en évidence une tendance inquiétante à la 

ŘŞǎŀŦŦŜŎǘƛƻƴ ǉǳƛ ƴΩŞǇŀǊƎƴŜ ƳşƳŜ Ǉŀǎ ƭŜǎ ōŀƴŘŜǎ 

dessinés. Cependant certains items soulignent une 

ŀǇǇŞǘŜƴŎŜ ǇƻǘŜƴǘƛŜƭƭŜ ƛƴǘŞǊŜǎǎŀƴǘŜΦ Lƭ ǎŜƳōƭŜ ŘƻƴŎ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜ ŘΩƛƴǘŜǊǊƻƎŜǊ ƭŜǎ ƳƻŘŜǎ ŘŜ 

découvertes de la lecture afin de pouvoir les adapter aux caractéristiques de la quotidienneté 

des adolescents.   
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Les pratiques sportives  

La pratique sportive est un des temps privilégiés de 

ƭΩŀŘƻƭŜǎŎŜƴŎŜΦ [Ŝǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ƭŜ 

confirment une nouvelle fois. Ils sont ainsi 139 (soit 30,75 %) 

à pratiquer une activité physique ou sportive 

quotidiennement et 155 (soit 34,29 %) à le faire au moins 

ǘǊƻƛǎ Ŧƻƛǎ ǇŀǊ ƳƻƛǎΦ ! ƭΩƛƴǾŜǊǎŜ ммо ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ όǎƻƛǘ нр ҈ύ ƴΩŜƴ 

pratiquent « jamais ou presque jamais ».  La situation ne présente pas de différences 

significatives selon les âges ou les sexes. 

Les sports pratiqués à Condé sur Escaut sont largement investit par les jeunes du collège. Sur les 

ооф ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŀȅŀƴǘ ǳƴŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞ ǎǇƻǊǘƛǾŜΣ нмс όǎƻƛǘ псΣпр ҈ύ ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ǎǳǊ ƭŀ 

ville. Les sports les plǳǎ ŀǇǇǊŞŎƛŞǎ ǎŜ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ǎŜƭƻƴ ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŞŎǊƻƛǎǎŀƴǘ ǎǳƛǾŀƴǘ : 142 jeunes 

pour le Foot (soit 41,89 %), 123 pour le VTT (soit 36,28 %), 101 pour la piscine*  (soit 29,79 %), 94 

pour la course et le jogging (soit 27,73 %), 75 pour la danse (soit 22,12 %), 60 pour le volley (soit 

17,70 %), etc. (*plus de piscine à Condé ςsic- ?). 

Les collégiens pratiquant une activité sportive le font majoritairement dans la durée. Ainsi ils sont 

161 (soit 47,49 %) à le faire depuis 3 ans, 84 depuis 1 à 3 ans (soit 24,78 %) et  94 (soit 33,72 %) à 

avoir commencé cette année.  [Ŝǎ ƻǊŘǊŜǎ ŘŜ ƎǊŀƴŘŜǳǊǎ ǎƻƴǘ ƛŘŜƴǘƛǉǳŜǎ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ Ŝǘ ƭŜ ǎŜȄŜΦ  

Les lieux de pratiques sont en premier lieu les clubs et les associations pour 58,11 %, le domicile 

pour 41, 59 %, la rue et les terrains de sport pour 38, 05 % et chez les copains pour 15, 04 %. 

Soulignons cependant le nombre élevé de jeunes déclarant pratiquer un sport au domicile (141 

ƧŜǳƴŜǎύΦ [Ŝǎ ǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŞǎ ŘΩǳƴŜ ǘŜƭƭŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ǎƻƴǘ Ŝƴ ŜŦŦŜǘ ŦƻǊǘŜƳŜƴǘ ƭƛƳƛǘŞŜǎΦ Lƭ Ŧŀǳǘ ŘƻƴŎ 

ǎΩƛƴǘŜǊǊƻƎŜǊ ǎur ce que ces jeunes appellent pratique sportive.  

Les pratiques sportives des jeunes se réalisent selon deux modalités essentielles : « seul (e) » et 

avec « un ou des copains, copines ». Ainsi pour 202 collégiens déclarant avoir une pratique 

sportive régǳƭƛŝǊŜ όǎƻƛǘ рфΣрф ҈ύ ŎΩŜǎǘ ŀǾŜŎ ŘŜǎ ŎƻǇŀƛƴǎ Ŝǘκƻǳ ŎƻǇƛƴŜǎ ǉǳΩŜƭƭŜ ǎΩŜȄŜǊŎŜΦ [ŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ 

du sport seul concerne pour sa part 149 collégiens (soit 43,95 %). Les ordres de grandeurs ne 

varient pas significativement selon le critère 

ŘŜ ƭΩŃƎŜ Ŝǘ Řǳ ǎŜȄŜΦ  

 

Le ǎǇƻǊǘ Ŝǎǘ ŘƻƴŎ ŘΩŀōƻǊŘ ǇŜǊœǳ ŎƻƳƳŜ ǳƴŜ 

activité entre jeunes et comme une activité 

extra-familiale.  

 

 

 



Collège Josquin des Prés/Centre Social de #ÏÎÄï ÓÕÒ Ìȭ%ÓÃÁÕÔ 2014  

 

   

 

Page 13 

Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

[ΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ǎǇƻǊǘƛǾŜ Řŀƴǎ ƭŀ 

quotidienneté des jeunes collégiens est attestée 

nettement. Ainsi pour 243 jeunes (soit 71,68 %) 

estiment que le sport « leur manquerait 

beaucoup » si la possibilité de le pratiquer 

prenait fin. Ils sont 84 (soit 24,78 %) à estimer 

que cela leur « manquerait un peu ». Enfin ils ne 

sont que 12 (soit 3,54 %) qui estiment que ça ne 

« manquerait pas du tout ».  

Ici aussi les ordres de grandeurs ne 

sont pas significativement 

ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ǎŜƭƻƴ ƭŜǎ ŎǊƛǘŝǊŜǎ ŘŜ ƭΩŃƎŜ 

et du sexe.   

 

! ƭΩŃƎŜ ŘŜ ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ 

mutations du corps et des 

questionnements identitaires, le 

corps et le regard des autres 

jeunes, revêtent une importance 

particulière. Si pour la grande 

majorité des jeunes collégiens ces 

besoins liés au corps trouvent une 

réponse dans une activité 

sportive, il convient de 

ǎΩƛƴǘŜǊǊƻƎŜǊ ǎǳǊ ƭŀ ƳƛƴƻǊƛǘŞ ƴƻƴ 

négligeable qui ne pratique 

aucune activité.  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Le rapport aux jeux vidéo  

Avec la télévision, la musique et le sport, la pratique des jeux vidéo 

est la quatrième composante importante de la quotidienneté des 

jeunes. Ils sont ainsi 176 (soit 37,85 %) à utiliser ces jeux « tous les 

jours ou presque » et 126 (soit 27,10 %)  à les pratiquer « une à 

trois fois par semaine ». SeuƭŜƳŜƴǘ ун ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ όǎƻƛǘ мтΣ63 %) 

ŘŞŎƭŀǊŜƴǘ ƴŜ ƧŀƳŀƛǎ ƭŜǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜǊΦ aŀƭƎǊŞ ǳƴŜ ŦŀƛōƭŜ ǾŀǊƛŀǘƛƻƴ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ Řŀƴǎ ƭŜ ǎŜƴǎ ŘΩǳƴŜ 

ŘƛƳƛƴǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƴǘŜƴǎƛǘŞ ŘŜ ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŘŜ ŎŜǎ ƧŜǳȄ  ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜ ƎǊŀƴŘŜǳǊ ǊŜǎǘŜ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜƳŜƴǘ ƭŜ 

même. On passe cependant de 42,31 % de pratique quotidienne pour les sixièmes à 35,85 % en 

troisième. De même cette activité semble plus masculine même si le nombre de filles la 

pratiquant reste élevé. Ainsi parmi les jeunes déclarent jouer régulièrement 55,68 % sont des 

garçons (soit 206 collégiens) et 44,32 % sont des filles (soit 164 collégiennes).   

La pratique du jeu vidéo se réalise 

essentiellement au domicile soit seul (e), soit avec 

ƭŜǎ ŦǊŝǊŜǎ Ŝǘ ǎǆǳǊǎΦ !ƛƴǎƛ мфс ƧŜǳƴŜǎ ŘŞŎƭŀǊŜƴǘ 

jouer seul (soit 52,97 %) et 83 avec les « frères et 

ǎǆǳǊǎ » (soit 22,43 %). Seuls 49 jeunes pratiquent 

ces jeux avec des « copains, copines » (soit 13,24 

%). Ces deux modalités sont mêmes en 

augmentaǘƛƻƴ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜΦ !ƛƴǎƛ ŎŜǳȄ Ƨƻǳŀƴǘ ǎŜǳƭǎ 

passent de 46, 36 % en sixième (soit 51 collégiens) 

à 50,65 % en troisième. De même les chiffres pour 

le jeu avec la fratrie sont de 29,09 % en sixième et de 20,78 % en troisième. Soulignons enfin une 

hausse de la pratique des jeux vidéo « avec les copains, copines η ŀǾŜŎ ƭΩŃƎŜΦ [Ŝ ǇƻǳǊŎŜƴǘŀƎŜ 

passe ainsi de 11, 82 % en sixième à 20,78 % en troisième.  De plus les filles pratiquent 

tendanciellement plus avec la fratrie et les garçons avec les « copains, copines ».  

[ΩŀǳƎƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƻƳōǊŜ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ŘƛǾŜǊǎƛǘŞ ŘŜǎ ǎǳǇǇƻǊǘǎ ǎǳǊ ƭŜǉǳŜƭ ŎŜǎ ƧŜǳȄ ǎƻƴǘ ǇƻǎǎƛōƭŜǎ 

ŎƻƴǘǊƛōǳŜƴǘ Ł ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ǇǊƛǎŜ ǇŀǊ ƭŜǎ ƧŜǳȄ ǾƛŘŞƻ Řŀƴǎ ƭŀ ǉǳƻǘƛŘƛŜƴƴŜǘŞ ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎΦ ¢ƻǳǎ ƭŜǎ 

supports sont utilisés de manière significative : 67,57 % (soit 250 collégiens) utilise la télévision, 

рмΣ лу ҈ όǎƻƛǘ муфύ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊΣ 47,30 % (soit 175) une console et 43,78 % (soit 162) le téléphone. 

9ƴŦƛƴ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎ ǘȅǇŜǎ ŘŜ ƧŜǳ ŀǳȄ ǊŞŎǳǊǊŜƴŎŜǎ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ŞƭŜǾŞǎ ǎƻƴǘ ƭŜǎ ƧŜǳȄ ŘΩŀŎǘƛƻƴ ŀǾŜŎ нум 

citations (soit 75,95 %), les FPS avec 208 citations (56,22 %) et les jeux de sport pour 165 citations 

(soit 44,59 %). [Ŝǎ ŦƛƭƭŜǎ ǇƻǳǊ ƭŜǳǊǎ ǇŀǊǘǎ ǳǘƛƭƛǎŜƴǘ Ƴƻƛƴǎ ƭŜǎ ƧŜǳȄ ŘΩŀŎǘƛƻƴ (64,02 % contre 85,44 % 

ǇƻǳǊ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎΣ ƭŜǎ Ct{ όопΣтс ҈ ŎƻƴǘǊŜ тоΣол ҈ύ Ŝǘ ƭŜǎ ƧŜǳȄ ŘΩƘƻǊǊŜǳǊ όнлΣто % contre 43,20 %).  

Enfin les jeux sont considérés comme indispensables par la très grande majorité des collégiens. 

нлп ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŎƻƴǎƛŘŝǊŜƴǘ ǉǳŜ ƭŜǎ ƧŜǳȄ ζ manqueraient beaucoup » (soit 55,14 

҈ύ Ŝǘ мнн ǉǳΩƛƭǎ ƳŀƴǉǳŜǊŀƛŜƴǘ ǳƴ ǇŜǳ όǎƻƛǘ онΣфт ҈ύΦ {ŜǳƭŜƳŜƴǘ пп ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ŜǎǘƛƳŜƴǘ ǇƻǳǾƻƛǊ 

ǎΩŜƴ ǇŀǎǎŜǊ όǎƻƛǘ ммΣуф ҈ύΦ [Ŝǎ ǾŀǊƛŀǘƛƻƴǎ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ ƴŜ ŎƘŀƴƎŜƴǘ Ǉŀǎ ƭŜ ǘŀōƭŜŀǳ ŘΩŜƴǎŜƳōƭŜΦ 9ƴ 

revanche les variations selon le sexe sont plus accusées.  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Les filles semblent ainsi moins dépendantes des jeux : elles sont 35,98 % à qui cela « manquerait 

beaucoup (contre 70,39 % des garçons), 45,73 % à qui cela « manquerait un peu » (contre 22,82 

% des garçons) et enfin 18,нф ҈ ŘŞŎƭŀǊŀƴǘ ǇƻǳǾƻƛǊ ǎΩŜƴ ǇŀǎǎŜǊ όŎƻƴǘǊŜ сΣул ҈ ŘŜǎ ƎŀǊœƻƴǎύΦ Il 

existe donc bien un rapport sexué aux jeux vidéo que ce soit dans le type de jeux et dans 

ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜ ǇǊƛƻǊƛǘŞ ǇƻǳǊ ƭŜ ƧŜǳƴŜΦ  

[ŀ ŦǊŞǉǳŜƴŎŜ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ƧŜǳȄ 

ǾƛŘŞƻ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎŀƴǎ ǇƻǎŜǊ ǇƻǳǊ ƭŜǎ 

jeunes les plus fragiles la question du 

rapport à la réalité. Nous 

retrouverons cette dimension à 

propos des réseaux sociaux pouvant 

ŘƻƴƴŜǊ ƭΩƛƭƭǳǎƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ǎǳōǎǘƛǘǳǘƛƻƴ 

du réel par le virtuel. Ici aussi une 

réflexion et des actions spécifiques 

ƳŞǊƛǘŜǊŀƛŜƴǘ ŘΩşǘǊŜ ŜƴǾƛǎŀƎŞŜǎΦ  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Le rapport aux jeux de société  

Les jeux de société présentent un tableau sensiblement différent. Une tendance nette à la 

ŘŞǎŀŦŦŜŎǘƛƻƴ Ŝǎǘ ǊŜǇŞǊŀōƭŜΦ !ƛƴǎƛ нмт ƧŜǳƴŜǎ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŘŞŎƭŀǊŜnt ne « jamais ou presque 

jamais pratiquer ce type de jeu (soit 46,67 %) et 102 y jouer une à trois fois par mois (soit 21,94 

%). Seuls 41 jeunes les pratiquent tous les jours (soit 8,82 %). Le constat est encore plus appuyé 

ǇŀǊ ƭŜ Ŧŀƛǘ ǉǳŜ ŘŜ ƴƻƳōǊŜǳȄ ƧŜǳƴŜǎ ŎƛǘŜƴǘ ŘŜǎ ƧŜǳȄ ǾƛŘŞƻ ƭƻǊǎǉǳΩƻƴ ƭŜǳǊ ŘŜƳŀƴŘŜ ƭŜǳǊǎ ƧŜǳȄ ŘŜ 

société préférés. De même ils sont 91 (soit 38, 72 %) à déclarer jouer seul aux jeux de société 

(sic). Il y a bien une désaffection des jeux de société par les collégiens.  

La famille apparaît enfin comme le dernier espace de pratique de ce type de jeu : 59 collégiens 

déclarent pratiquer des jeux de société avec les « ŦǊŝǊŜǎ Ŝǘ ǎǆǳǊǎ » (soit 25,11 %). Ils ne sont en 

revanche que 28 à les pratiquer avec les « copains, copines ». Les filles pour leur part semblent 

jouer plus avec la fratrie et moins seules : 32,46 % des filles jouent seules (contre 44,63 % pour 

les garçons) et 32,46 % jouent avec la fratrie (contre 44,63 %). Elles sont aussi plus nombreuses à 

ƧƻǳŜǊ ŀǾŜŎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ όмсΣст ҈ ŎƻƴǘǊŜ тΣпп ҈ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎύΦ  

La prédominance des jeux vidéo et la désaffection des jeux de société suppriment une des 

ǊŜƴŎƻƴǘǊŜǎ ŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘŜǎ ŀǾŜŎ ƭŜ ŎƻƭƭŜŎǘƛŦΦ [ŀ  ǘŜƴŘŀƴŎŜ Ł ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ǎƻƭƛǘŀƛǊŜ ŘŜ ƭƻƛǎƛǊ ƴΩŜǎǘ ōƛŜƴ 

sûr pas négative en elle-même. Elle est même nécessaire à la construction identitaire à 

ŎƻƴŘƛǘƛƻƴ ǉǳΩŜƭƭe soit articulée à des lieux et temps de rencontre collective. Il faut en 

ŎƻƴǎŞǉǳŜƴŎŜ ƛƴǘŜǊǊƻƎŜǊ ƭŀ ǘŜƴŘŀƴŎŜ Ł ƭΩƛǎƻƭŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴŜ ƳƛƴƻǊƛǘŞ ƴƻƴ ƴŞƎƭƛƎŜŀōƭŜ adolescents 

dont un des symptômes parmi de nombreux autres est le rapport aux activités que nous 

ǾŜƴƻƴǎ ŘΩŜȄǇƻǎŜǊΦ   

 

[Ŝ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ  

[Ŝ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ ǊŜƴŦƻǊŎŜ ŎŜǎ ǇǊŜƳƛŜǊǎ 

éléments de conclusion. Sur cet aspect également la 

ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ Ŝǎǘ ƳŀǎǎƛǾŜ Ŝǘ ƛƴǘŜƴǎŜ : 

рнΣпт ҈ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ ǳǘƛƭƛǎŜƴǘ ƭΩordinateur « tous 

les jours ou presque » (soit 244 jeunes) et ils ne sont 

ǉǳŜ фΣнр ҈ Ł ƴŜ ƭΩǳǘƛƭƛǎŜǊ ζ jamais ou presque 

jamais η όǎƻƛǘ по ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎύΦ 5Ŝ ƳşƳŜ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ 

est utilisé massivement sur un mode individuel (373 jeunes soit 91,65 collégiens). Pour les 

ǘǊƻƛǎƛŝƳŜǎ ƭŜ ǘŀǳȄ ŀǘǘŜƛƴǘ ƳşƳŜ фуΣфл ҈Φ [Ŝǎ ŎǊƛǘŝǊŜǎ ŘŜ ƭΩŃƎŜ Ŝǘ Řǳ ǎŜȄŜ ƴŜ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ Ǉŀǎ ŘŜ 

ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜΦ [ŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ ǎŜ Ŧŀƛǘ ŘΩŀōƻǊŘ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ƭƻƛǎƛǊǎ όорΣут ҈ ǎƻƛǘ 

146 jeunes) et ensuite pour le travail scolaire (8,85 % soit 36 collégiens). Soulignons cependant 

que 225 jeunes déclarent les utiliser pour les deux (55, 28 % soit 225 collégiens).  Les filles ont 

ǇƻǳǊ ƭŜǳǊ ǇŀǊǘ ǘŜƴŘŀƴŎŜ Ł ǳǘƛƭƛǎŜǊ Ǉƭǳǎ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ ǇƻǳǊ ƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ǎŎƻƭŀƛǊŜ όнн ŦƛƭƭŜǎ ǎƻƛǘ млΣну ҈ 

contre 14 garçons soit 7,25 %) et moins pour les loisirs (28,04 % contre 44,56 % pour les garçons).  
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[ΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ Ŝǎǘ ƭŜ ǎǳǇǇƻǊǘ ŘΩǳƴŜ 

multiplicité de pratiques. Celles-ci 

peuvent pour les plus importantes 

se présenter comme suit : aller sur 

les réseaux sociaux (284 citations 

soit 69,78 %), écoute et 

téléchargement de musique (270 

soit 66,34 %), regarder des DVD, 

ŦƛƭƳǎ Ŝǘ ŀǳǘǊŜǎ ǎǳǇǇƻǊǘǎ ŘΩimages 

(253 soit 62,16 %), faire des 

recherches (232 soit 57 %), etc.  

[ΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ Ŝǎǘ ŘƻƴŎ ŘΩŀōƻǊŘ ǳƴ 

support de communication, puis un 

ǎǳǇǇƻǊǘ ŘΩŀŎŎŝǎ Ł ŘŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎ 

(musique, film, etc.) et seulement 

ensuite un outil scolaire ou 

ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴΦ Cette tendance se 

ǊŜƴŦƻǊŎŜ ŀǾŜŎ ƭΩŃƎŜ : 82,пн ҈ ŘŜǎ ǘǊƻƛǎƛŝƳŜǎ ǳǘƛƭƛǎŜƴǘ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ 

(contre 53,27 % pour lŜǎ ǎƛȄƛŝƳŜǎύΦ [Ŝ ŎǳƳǳƭ ŘΩǳƴŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ƛƴŘƛǾƛŘǳŜƭle des jeux vidéo, de la 

ǘŞƭŞǾƛǎƛƻƴ Ŝǘ Řǳ ǎǇƻǊǘ ŘΩǳƴŜ ǇŀǊǘ Ŝǘ ŘŜ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ǇǊƛǎŜ ǇŀǊ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ Řŀƴǎ ƭŜǎ 

ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴǎ ŜƴǘǊŜ ƧŜǳƴŜǎ ŘΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊǘ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎŀƴǎ ǇƻǎŜǊ ŘŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ : sur la socialisation 

Ł ƭŀ ǾƛŜ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾŜΣ ǎǳǊ ƭΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ŘŜ ƭŀ ŎƻƴŦǊƻƴǘŀǘƛƻƴ Ł ƭΩŀǳǘǊŜ Ŝǘ Ł ƭŀ ǊŞŀƭƛǘŞΣ ǎǳǊ ƭŀ 

qualification sociale en général.  

Les données cƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ CŀŎŜōƻƻƪ confortent ces 

éléments de conclusion. {ǳǊ ƭŜǎ нуп ƧŜǳƴŜǎ ǳǘƛƭƛǎŀƴǘ ƭΨƻǊdinateur pour 

aller sur les 

réseaux 

sociaux, 274 

ont un 

compte 

Facebook όǎƻƛǘ смΣлу ҈ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ 

global). Ils ne sont que neuf à ne pas 

avoir de compte et un à ne pas 

connaître ce réseau. La prise en 

ŎƻƳǇǘŜ Řǳ ŎǊƛǘŝǊŜ ŘŜ ƭΩŃƎŜ et le sexe 

ne présente pas de différence 

ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜ Ł ƭΩŜȄŎŜǇǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ƭŞƎŝǊŜ 

sous-représentation pour les sixièmes.  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

De même pour ce même échantillon, ils sont 55,63 % à posséder 

un compte Google + (soit 158 jeunes) et seulement 4,58 % à ne 

pas connaître Google + (soit 13 collégiens). Une hausse nette des 

ǇƻǎǎŜǎǎŜǳǊǎ ŘΩǳƴ ŎƻƳǇǘŜ DƻƻƎƭŜ Ҍ Ŝǎǘ repérable (15,19 % pour 

les sixièmes contre 29,11 % pour les troisièmes). Pour Twitter les 

résultats sont proches : 130 ont un compte (soit 45,77 %) et seulement 9 ne connaissent pas ce 

ǊŞǎŜŀǳ όǎƻƛǘ оΣмт ҈ύΦ [ŀ ƳşƳŜ ǾŀǊƛŀǘƛƻƴ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ Ŝǎǘ ŎƻƴǎǘŀǘŞŜ Ŝǘ ƭŀ ƳşƳŜ ƴƻƴ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎƛŀǘƛƻƴ 

selon le sexe également.  

!ǾŜŎ ŘŜ ǘŜƭǎ ƻǊŘǊŜǎ ŘŜ ƎǊŀƴŘŜǳǊΣ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ ŀǇǇŀǊŀƞǘ ƛƴŘƛǎǇŜƴǎŀōƭŜ ŀǳȄ ƧŜǳƴŜǎ ŘŜ ƴƻǘǊŜ 

échantillon Υ Lƭǎ ƻƴǘ нср Ł ŜǎǘƛƳŜǊ ǉǳΩƛƭ leur « manquerait beaucoup » (soit 65,11%) Ŝǘ мфт ǉǳΩƛƭ 

leur « manquerait un peu » (soit 26,нф ҈ύΦ !ƛƴǎƛ ǎŜǳƭǎ ор ŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘǎ ŜǎǘƛƳŜƴǘ ǇƻǳǾƻƛǊ ǎΩŜƴ 

passer facilement (soit 8,60 %). Les résultats sont dans la même tendance pour tous les âges avec 

une diminuǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜǳȄ ǇƻǳǾŀƴǘ ǎΩŜƴ ǇŀǎǎŜǊ ŀǳ ŦǳǊ Ŝǘ Ł ƳŜǎǳǊŜ ŘŜ ƭŀ ǇǊƛǎŜ ŘΩŃƎŜ όмрΣ89 % pour 

ƭŜǎ ǎƛȄƛŝƳŜǎ ŎƻƴǘǊŜ оΣол ҈ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎƛŝƳŜǎύΦ [Ŝ ǎŜȄŜ ǇƻǳǊ ǎŀ ǇŀǊǘ ƴΩŀǇǇŀǊŀƞǘ Ǉŀǎ ŎƻƳƳŜ ǳƴ 

critère significativement discriminant.    

[ΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ Ŝǎǘ ŘŜǾŜƴǳ ǳƴ Ǉŀǎǎŀge 

ƛƴŎƻƴǘƻǳǊƴŀōƭŜ ŘŜ ƭΩŀŘƻƭŜǎŎŜƴŎŜΦ {ƻƴ 

utilisation principale est la communication 

avec toutes ƭŜǎ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ƻǇǇƻǊǘǳƴƛǘŞǎ ǉǳΩƛƭ 

offre mais aussi avec les dérives potentielles 

ŘΩǳƴŜ ǘŜƭƭŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜΦ Si pour la majorité des 

adoƭŜǎŎŜƴǘǎ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ Ŝǎǘ ƳŀƞǘǊƛǎŞΣ ǳƴŜ 

minorité importante peut se retrouver 

ŘŞǇŀǎǎŞ ǇŀǊ ƭΩƻǳǘƛƭΦ [ΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ŘŜǎ 

adolescents dans la découverte et la 

maîtrise de cet outil et de cette dimension 

semble en conséquence indispensable.  Sans 

cette maîtrise en effet le rapport aux autres 

et au monde pourrait couper les jeunes des 

réalités (peut être impacté par un processus de déréalisation).  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

OCCUPATION 

DU TEMPS LIBRE/ 

Culture/Arts 

 

 
Les pratiques artistiques   

Les pratiques artistiques des jeuneǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ ǎƻƴǘ ǇŜǳ ŘŞǾŜƭƻǇǇŞŜǎΦ Lƭǎ ǎƻƴǘ нрл Ł ƴΩŜƴ ŀǾƻƛǊ 

« jamais ou presque jamais η όǎƻƛǘ роΣтс ҈ύ Ŝǘ ǎŜǳƭŜƳŜƴǘ рт Ł ŀǾƻƛǊ ŎŜ ǘȅǇŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ 

quotidiennement (soit 12,26 %). De plus une tendance à la baisse se constate au fur et à mesure 

ŘŜ ƭΩŃƎŜ : Ils sont 45, 45 % (soit 25 collégiens) à avoir une activité artistique quotidienne parmi les 

sixièmes, 18,18 % (soit dix jeunes) en cinquième, 23, 64 % (soit 13 collégiens) en quatrième et 

seulement 12,73 %  en troisième (soit 7 jeunes).   

Malgré une pratique artistique faible pour les deux sexes, les filles investissent plus fortement 

ces activités. Les garçons ont encore plus de mal à exprimer leurs émotions par le biais de 

ƭΩŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴ ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜΦ Parmi ceux pratiquant une activité artistique plus ou moins régulière, les 

filles sont surreprésentées. Elles constituent 41, 82 % de ceux qui ont une activité de « 1 à 3 fois 

par mois », 53,93 % des « 1 à 3 fois par semaine » et 73, 68 % de ceux ayant une activité 

artistique quotidienne.  

Les lieux de la pratiqǳŜ ŘΩǳƴŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞ ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜ ƭŀƛǎǎŜƴǘ 

apparaître des dimensions communes mais aussi des 

ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜǎ ǎŜƭƻƴ ƭŜ ǎŜȄŜΦ /ΩŜǎǘ ŀƛƴǎƛ ŀǳ ŘƻƳƛŎƛƭŜ ǉǳŜ ƎŀǊœƻƴǎ 

et filles ont des activités artistiques : 69,91 % des filles (soit 

79 personnes) et 72,73 % des garçons (soit 64 collégiens). En 

ǊŜǾŀƴŎƘŜ ƭŜǎ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴǎ Ŝǘ ŞŎƻƭŜǎ ŘΩŀǊǘǎ ǎƻƴǘ Ǉƭǳǎ ƛƴǾŜǎǘƛŜǎ 

par les filles : 16, 19 % (soit 7 jeunes filles) contre 2,27 % 

pour les garçons (soit 2 collégiens). Pour les deux sexes ce 

ǘȅǇŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ƴŜ ǎŜ ǊŞŀƭƛǎŜ ǉǳŜ ŦŀƛōƭŜƳŜƴǘ avec les copains.   

/ΩŜǎǘ ŜǎǎŜƴǘƛŜƭƭŜƳŜƴǘ Ŝƴ ǎƻƭƛǘŀƛǊŜ ǉǳŜ ǎŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜƴǘ ŎŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜǎΦ tŀǊƳƛ ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻnt 

une activité artistique, 62,19 % (soit 125 collégiens) déclarent le faire en solitaire.  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Seulement 29 jeunes la réalisent avec les copains (soit 

14,43 %) et à peine 17 mentionnent une pratique 

ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŦǊŝǊŜǎ Ŝǘ ǎǆǳǊǎ όǎƻƛǘ уΣпс ҈ύΦ  

Sur le plan géographique plus de la moitié des collégiens 

ayant une activité artistique la vivent dans la ville de 

Condé : 52,24 % (soit 105 jeunes). Les filles sont plus 

nombreuses à pratiquer sur la ville : 55,24 % (soit 58 

collégiennes) contre 44,76 % (soit 47 collégiens). Le 

ŎǊƛǘŝǊŜ ŘΩŃƎŜ ƴΩŀǇǇŀǊŀƞǘ Ǉŀǎ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀƴǘ de manière 

significative sur cet aspect.  

Deux activités artistiques concentrent ƭΩŜǎǎŜƴǘƛŜƭƭŜǎ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴǎŜǎ : le dessin et la musique. Parmi 

les collégiens ayant une activité artistique 59,70 % mentionnent le dessin (soit 120 jeunes) et 

43,28 % la musique. Seulement 16, 92 % coche une autre rubrique (soit 34 adolescents).  

La question de ƭΩŞƭŀǊƎƛǎǎŜƳŜƴǘ des possibilités des choix  des adolescents en matière artistique 

reste donc posée.  

[ŀ ǇƭŀŎŜ ŘŜ ŎŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ Řŀƴǎ ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜǎ ǇǊƛƻǊƛǘŞǎ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ ǎŜ ŘŞŎƭƛƴŜ ƭŞƎŝǊŜƳŜƴǘ 

différemment pour les deux sexes. Les filles semblent ainsi plus attachées aux pratiques 

artistiques. Parmi les filles ayant une pratique artistique плΣтм ҈ ŘŞŎƭŀǊŜƴǘ ǉǳΩŜƭƭŜ ƭŜǳǊ 

« manquerait beaucoup » si elle venait à prendre fin (soit 46 jeunes filles). Ils ne sont que 27,27 % 

des garçons à avoir cette opinion (soit нп ŎƻƭƭŞƎƛŜƴύΦ ! ƭΩƛƴǾŜǊǎŜ орΣ23 % des garçons disent 

ǇƻǳǾƻƛǊ ǎΩŜƴ ǇŀǎǎŜǊ όом ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύ ŎƻƴǘǊŜ мфΣпт ҈ ŘŜǎ ŦƛƭƭŜǎ όǎƻƛǘ нн ŎƻƭƭŞƎƛŜƴƴŜǎύΦ    

Le rapport aux activités artistiques des collégiens pose des interrogations sérieuses compte 

ǘŜƴǳ Řǳ Ŧŀƛǘ ǉǳŜ ƭΩŀŘƻƭŜǎŎŜƴŎŜ Ŝǎǘ ǳƴ ƳƻƳŜƴǘ ƛƴǘŜƴǎŜ ŘŜ ŎƻƴǎǘǊǳŎǘƛƻƴ ƛŘŜƴǘƛǘŀƛǊŜΦ Les 

ƳƻǳǾŜƳŜƴǘǎ ŘΩƛƴǘŜǊǊƻƎŀǘƛƻƴǎ Ŝǘ ŘΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ŎŜ ƳƻƳŜƴǘ ŜǎǎŜƴǘƛŜƭ Řǳ ŘŜǾŜƴƛǊ-adulte 

ǎǳǎŎƛǘŜƴǘ ǳƴ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ Ŏŀƴŀƭ ŘΩŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴΦ [Ŝ ǎǇƻǊǘ Ŝǘ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ŀǊǘƛǎtique étaient par le passé 

les deux formes essentielles de réponse à ce besoin. Il semble que pour des raisons à 

interroger, un des deux canaux soit en perte de vitesse importante. Un tel constat pose la 

ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜ ƧŜǳƴŜǎǎŜ ǾƻƭƻƴǘŀǊƛǎǘŜ Ŝƴ Ƴŀtière de pratiques artistiques.   
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Le rapport à soi  

[ŀ ŦŀƛōƭŜǎǎŜ ŘŜ ƭΩƛƴǾŜǎǘƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩƻǳǘƛƭ 

ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜ ŎƻƳƳŜ ƳƻȅŜƴ ŘΩŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴ ŘŜǎ 

ŞƳƻǘƛƻƴǎΣ ŘŜ ƭΩƛƴǘƛƳŜ Ŝǘ ŘŜǎ ǉǳŜǎǘƛƻƴƴŜƳŜƴǘǎ 

ǇŜǊǎƻƴƴŜƭǎ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŎƻƳǇŜƴǎŞŜ ǇŀǊ 

ƭΩŞŎǊƛǘǳǊŜΦ [Ŝǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ ǳǘƛlisent peu 

ƭΩŞŎǊƛǘǳǊŜ όƧƻǳǊƴŀǳȄ ƛƴǘƛƳŜǎΣ ǇƻŝƳŜǎΣ ŜǘŎΦύΦ {ǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎΣ суΣ17 % (soit 317 

collégiens) déclarent ne « jamais ou presque jamais » pratiquer ce type dΩŞŎǊƛǘǳǊŜΦ  Lƭǎ ƴŜ ǎƻƴǘ ǉǳŜ 

11,40 % à écrire quotidiennement (soit 53 adolesceƴǘǎύΦ 5Ŝ ǎǳǊŎǊƻƛǘ ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩŞŎǊƛǘǳǊŜ 

ƛƴǘƛƳŜ ŘƛƳƛƴǳŜ ŀǾŜŎ ƭΩŃƎŜΦ tŀǊƳƛ ƭŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ ŀȅŀƴǘ ŎŜǘǘŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŘΩŞŎǊƛǘǳǊŜ 31,34 % sont en 

ǎƛȄƛŝƳŜ όпн ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύ ŀƭƻǊǎ ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ ǎƻƴǘ ǉǳŜ мрΣст ҈ Ŝƴ ǘǊƻƛǎƛŝƳŜ όǎƻƛǘ нм ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύΦ  

Le critère du sexe est ici largement déterminant. Ainsi 

79,85 % (soit 107 collégiennes) des jeunes qui 

ǇǊŀǘƛǉǳŜƴǘ ŎŜ ǘȅǇŜ ŘΩŞŎǊƛǘǳǊŜ ǎƻƴǘ ŘŜ ǎŜȄŜ ŦŞƳƛƴƛƴΦ [Ŝ 

ŎǊƛǘŝǊŜ ŘΩŃƎŜ ǇƻǳǊ ǎŀ ǇŀǊǘ ƭŀƛǎǎŜ ŀǇǇŀǊŀƞǘǊŜ ǳƴŜ 

ŘƛƳƛƴǳǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜ ǘȅǇŜ ŘΩŞŎǊƛǘǳǊŜ Řŀƴǎ ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜǎ 

priorités des adolescents : Ils sont ainsi 30,95 % (soit 

13 adolescents) ŘŜǎ ǎƛȄƛŝƳŜǎ Ł ŜǎǘƛƳŜǊ ǉǳΩƛƭǎ ǇŜǳǾŜƴǘ 

se passer facilement de cette activité (contre 

seulement 9,52 % des troisièmes soit deux collégiens). 

/Ŝǎ Ŏƻƴǎǘŀǘǎ ŎƻƴŦƛǊƳŜƴǘ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘΩǳƴ ŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ Ł ƭΩŜȄǇǊŜǎsion des émotions et à 

ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ de supports divers pour pouvoir les mettre en travail, les médiatiser et les 

exprimer.  

[ŀ ǇƻǎǎŜǎǎƛƻƴ ŘΩƻōƧŜǘǎ ŘƛǾŜǊǎ Ŧŀƛǘ ŘŞǎƻǊƳŀƛǎ ǇŀǊǘƛŜ ƛƴǘŞƎǊŀƴǘŜ ŘŜ ƭŀ ǾƛŜ ŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘŜΦ Lƭǎ ǎƻƴǘ ŀƛƴǎƛ : 

187 à posséder pour eux seuls un téléviseur (soit 40, 22%), 270 un MP3 (soit 58,06 %), 203 un 

ordinateur (soit 43,66 %), 393 

un téléphone portable (soit 

упΣрн ҈ύΦ [Ŝǎ ŎǊƛǘŝǊŜǎ ŘΩŃƎŜ Ŝǘ 

de sexe ne sont pas 

significativement discriminant 

sur la possession de ces objets 

technologiques en propre. De 

surcroit ces outils 

technologiques sont 

massivement utilisés dans 

toutes leurs fonctions (appel, 

sms, photos, accès à internet, 

navigation sur les réseaux 

sociaux, etc.).  
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La multiplication de ces médias et leur 

utilisation massive comme moyen de 

ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎŀƴǎ 

conséquence dans le rapport à soi et à 

ƭΩŀǳǘǊŜΦ /Ŝǎ ŘŜǳȄ ŎŀǊŀŎǘŞǊƛǎǘƛǉǳŜǎ 

peuvent tendre à diminuer les 

moments de partage physique avec 

ŘΩŀǳǘǊŜǎ et ainsi déshabituer à la 

rencontre dŜ ƭΩŀǳǘǊŜΦ Elles tendent 

également à rendre abstraite la notion 

de relation sociale.  
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           3éme PARTIE / 

Accès à la Culture/Sorties/  
* Principe de précaution : Attention la question posée ici est une question large qui « interroge » sur « Vas-tu 

dans une bibliothèque et/ou médiathèque ? » Compte tenu du fait que « ƭŀ ƳŞŘƛŀǘƘŝǉǳŜ ŘŜ /ƻƴŘŞ ǎǳǊ ƭΩ9ǎŎŀǳǘ η ƴΩŀ 

ǉǳŜ ǉǳŜƭǉǳŜǎ Ƴƻƛǎ ŘΩƻǳǾŜǊǘǳǊŜ Ŝǘ ǉǳΩŜƭƭŜ Ŝǎǘ ƭŀ ǎŜǳƭŜ ǎǳǊ ƭŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ Řǳ tŀȅǎ ŘŜ /ƻƴŘŞ ƴƻǳǎ ƴŜ Ǿƻǳƭƻƴǎ ǎǳǊǘƻǳǘ Ǉŀǎ 

porter ǳƴ ƧǳƎŜƳŜƴǘ ǊŞŘǳŎǘŜǳǊ Ŝǘ ƘŃǘƛŦ ǎǳǊ ǎƻƴ ŦƻƴŎǘƛƻƴƴŜƳŜƴǘΦ [ΩƛƴǘŜƴǘƛƻƴ ƛŎƛ Şǘŀƛǘ ƧǳǎǘŜ ŘŜ ƳŜǎǳǊŜǊ ƭŜǎ ƳƻŘŜǎ 

ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘǎ Ł ŎŜ ƎŜƴǊŜ ŘŜ ǎǘǊǳŎǘǳǊŜǎ Ł /ƻƴŘŞ ƻǳ ŀƛƭƭŜǳǊǎΦ 

Le rapport à la culture 

Les activités et sortie  

Les activités culturelles ne sont pas 

non plus un support à la rencontre 

et au « faire ensemble » pour une 

partie importante des collégiens. Ils 

sont ainsi 326 collégiens (70,11 %) 

à ne pas fréquenter de 

médiathèque.  Le critère de sexe 

est significativement discriminant 

sur cet ƛǘŜƳ Ŝǘ ŘŜ ƳŀƴƛŝǊŜ ŎǊƻƛǎǎŀƴǘŜ ŀǾŜŎ ƭΩƛƴǘŜƴǎƛǘŞ ŘŜ ƭŀ ŦǊŞǉǳŜƴǘŀǘƛƻƴΦ En effet les filles 

ŎƻƴǎǘƛǘǳŜƴǘ рл ҈ ŘŜ ŎŜǳȄ ƴΩŀƭƭŀƴǘ ƧŀƳŀƛǎ Ŝƴ ƳŞŘƛŀǘƘŝǉǳŜ όǎƻƛǘ мсо ŎƻƭƭŞƎƛŜƴƴŜǎύ Ƴŀƛǎ ŀǘǘŜƛƎƴŜƴǘ 

55,41 % (soit 41 collégiennes)  de ceux y allant une à trois fois par mois, 60,71 % de ceux y allant 

une à trois fois par semaine (soit 17 jeunes filles) et enfin 70,59 % de ceux y allant 

quotidiennement (soit 12 adolescentes).   

Lŀ ŘŞǎŀŦŦŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ƳŞŘƛŀǘƘŝǉǳŜ Ŝǎǘ ƎǊŀƴŘƛǎǎŀƴǘŜ ŀǾŜŎ ƭΩŃƎŜΦ !ƛƴǎƛ ǇŀǊƳƛ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ŦǊŞǉǳŜƴǘŀƴǘ 

une médiathèque quotidiennement ou presque 47,лс ҈ ǎƻƴǘ Ŝƴ ǎƛȄƛŝƳŜ όǎƻƛǘ у ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎύΦ Lƭ ƴΩŜƴ 

reste que 5,88 % en troisième (soit un seul 

adolescent). 

Les activités pratiquées en médiathèque sont pour les 

trois principales et par ordre décroissant Υ ƭΩŜmprunt 

de livres, de magazines, de CD ou de DVD pour 76,47 

% (soit 91 adolescents), la réalisation des devoirs pour 

33,61 % (soit 40 adolescents) et la rencontre de 

copains et copines pour 33, 61 % également.  

 

Vas-tu dans une Médiathèque* ou Bibliothèque ? 
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Enfin les adolescents qui fréquentent une 

mŞŘƛŀǘƘŝǉǳŜ ǎΩȅ  ǊŜƴŘŜƴǘ ǎŜǳƭǎ ǇƻǳǊ нсΣ89 % (soit 32 

personnes), avec des copains et copines pour 26,05 % 

(soit 31 jeunes) et avec la mère pour 21,01 % (soit 25 

ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύΦ [Ŝ ŎǊƛǘŝǊŜ ŘΩŃƎŜ ƴΩŀǇǇŀǊŀƛǘ Ǉŀǎ 

discriminant de manière significative sur cet aspect 

sauf pour les troisièmes. Pour ces derniers on y va 

beaucoup plus seuls (40,91 % soit 9 jeunes) et 

beaucoup moins avec la mère (13,64 % soit 3 

adolescents).  {ǳǊ ŎŜǘ ƛǘŜƳ ƭŜ ǎŜȄŜ ƴΩŜǎǘ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜƳŜƴǘ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀƴǘ ǉǳŜ ǎǳǊ ǳƴ ŀǎǇŜŎǘ : les 

filles se rendent moins fréquemment seules en médiathèque (20 % de celles qui fréquentent une 

médiathèque soit 14 adolescentes contre 36, 73 % des garçons soit 18 adolescents).  

Si nous tentons ƳŀƛƴǘŜƴŀƴǘ ŘΩŀǇǇǊƻŎƘŜǊ ƭŜ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭŀ ŎǳƭǘǳǊŜ Ŝǘ 

aux loisirs par le biais des sorties, les éléments suivants méritent 

ŘΩşǘǊŜ ǎƻǳƭƛƎƴŞǎΦ 33,12 % des collégiens (soit 154 adolescents) sont 

allés Řŀƴǎ ƭΩŀƴƴŞŜ Řŀƴǎ ǳƴ ǇŀǊŎ ŘΩŀǘǘǊŀŎǘƛƻƴs Ŝǘ тΣмл ҈ ƴΩȅ ǎƻƴǘ 

jamais allés (soit 33 adolescents) ;   Les chiffres respectifs pour les 

autres activités se présentent comme suit : parc animalier, Zoo, 

aquarium, 21,94 % (soit 102 jeunes) et 14,62 % (soit 68 jeunes) ; 

cinéma, 54,14 % (soit 252 jeunes) et 4,52 % (soit 21 jeunes) ; sortie 

en centre-ville de Valenciennes, 59,35 % (soit 276 adolescents) et 10,11 % (soit 47 adolescents) ; 

à une manifestation sportive, 29,25 % (soit 136 collégiens) et 41,41 % (soit 193 personnes) ; à un 

concert, 15,05 % (soit 70 personnes) et 50,11 % (soit 233 personnes) et enfin à un spectacle 

(danse, théâtre, opéra), 17,20 % (soit 80 jeunes) et 57,20 % (soit 266 jeunes).  

{ƛ ƭŜ ŎǊƛǘŝǊŜ ŘΩŃƎŜ ƭŀƛǎǎŜ ŀǇǇŀǊŀƞǘǊŜ ǳƴŜ ǘŜƴŘŀƴŎŜ ŘŜǎ Ǉƭǳǎ ƎǊŀƴŘǎ 

à aller plus en centre-ville ό/ǆǳǊ ŘŜ  ±ƛƭƭŜύ et au cinéma, le critère 

de sexe permet de mettre en évidence de nombreuses 

différences. Ainsi les filles comptent pour 69,70 %  (soit 23 

collégiennes) ǇŀǊƳƛ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ƴΩŀȅŀƴǘ ƧŀƳŀƛǎ été dans un parc 

ŘΩŀǘǘǊŀŎǘƛƻƴ, et pour  63, 21 % (soit 122 jeunes filles) en ce qui 

ŎƻƴŎŜǊƴŜ ǳƴŜ ƳŀƴƛŦŜǎǘŀǘƛƻƴ ǎǇƻǊǘƛǾŜΦ {ƛ ƴƻǳǎ ǇǊŜƴƻƴǎ ƳŀƛƴǘŜƴŀƴǘ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ des jeunes ayant 

effectués une sortiŜ Řŀƴǎ ƭΩŀƴƴŞŜΣ ƭŜ ǘŀōƭŜŀǳ ŘŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜǎ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜǎ ǎǳƛǾŀƴǘŜǎ ǇŜǳǘ şǘǊŜ 

formalisée : les filles sont sous-représentées pour les manifestations sportives et surreprésentées 

pour les concerts, les spectacles et les sorties au centre-ville.  

Les deux sorties essentielles des adolescents sont le centre-ville de Valenciennes et le cinéma. 

Pour une minorité non négligeable des pans entiers des loisirs restent considérablement sous-

utilisés (spectacle, concert, etc.). Si ƭŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ Řǳ ŎƻǶǘ ŘŜ ŎŜǎ ǎƻǊǘƛŜǎ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ Ł ǎƻǳǎ-estimer, 

elle ne peut pas être la seule explication. Le désir de fréquenter telle ou telle sortie est aussi 

fonction de la socialisation c'est-à-dire du champ des possibles expérimentés. Or sur cet aspect 

ŘŜǎ ƛƴŞƎŀƭƛǘŞǎ ŦƻǊǘŜǎ ǎǳōǎƛǎǘŜƴǘ ǎŜƭƻƴ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŦŀƳƛƭƛŀƭ Ŝǘ ǎƻŎƛŀƭΦ  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Ces sorties se réalisent avec des personnes différentes selon leur nature. 

[Ŝ ǇŀǊŎ ŘΩŀǘǘǊŀŎǘƛƻƴs reste une activité massivement familiale : les jeunes 

qui ont été en parc ŘΩŀǘǘǊŀctionsΣ ƭΩƻƴǘ Ŧŀƛǘ ǇƻǳǊ тсΣор ҈ Ŝƴ ŦŀƳƛƭƭŜ Ŝǘ 

seulement pour 7,88 % avec des copains et des copines. Bien sur la 

tendance est à la hausse pour ŘŜǎ ǎƻǊǘƛŜǎ ŘŜ ŎŜ ǘȅǇŜ ŀǾŜŎ ƭΩŃƎŜ Ƴŀƛǎ ǎŀƴǎ 

jamais transformer la tendance générale. Ainsi la sortie avec les copains 

atteint son maximum en quatrième avec un taux de 11,40 %. Les constats 

sont identiques pour les sorties en parc animalier.  

Si le cinéma reste une activité familiale (47, 85 %), il est aussi plus 

ŦƻǊǘŜƳŜƴǘ ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ en général de sortie avec les copains et 

copines (30,14 %). Les mêmes tendances se constatent selon le 

ŎǊƛǘŝǊŜ ŘΩŃƎŜ Ƴŀƛǎ ŘŜ ƳŀƴƛŝǊŜ Ǉƭǳǎ ǇǊƻƴƻƴŎŞŜ : ainsi les 

collégiens qui sont allés la dernière fois au cinéma avec des 

copains et des copines sont 11,71 % pour les sixièmes et 49,48 % 

pour les troisièmes. Le critère de sexe souligne que les filles tendent à aller au cinéma plus avec 

les copains et copines et moins avec la famille en comparaison aux garçons. Elles sont ainsi près 

de 43,89 % à être allé la dernière fois au cinéma avec leur famille contre 52,28 % pour les 

Garçons. De même elles sont 33, 94 % Ł ƭΩŀǾƻƛǊ Ŧŀƛǘ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŎƻǇŀƛƴǎ Ŝǘ ƭŜǎ ŎƻǇƛƴŜǎ ŎƻƴǘǊŜ нрΣуф ҈Φ 

Les sorties en centre-ville, les concerts et les manifestations sportives ont les mêmes 

caractéristiques que celles au cinémŀ ǘŀƴǘ Ŝƴ ŎŜ ǉǳƛ ŎƻƴŎŜǊƴŜ ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜǎΣ ƭŜǎ ŎǊƛǘŝǊŜǎ 

ŘΩŃƎŜ Ŝǘ ŘŜ ǎŜȄŜ Υ ƻƴ ǎΩȅ ǊŜƴŘ ŘΩŀōƻǊŘ Ŝƴ ŦŀƳƛƭƭŜ Ŝǘ ŜƴǎǳƛǘŜ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŎƻǇŀƛƴǎ Ŝǘ ƭŜǎ ŎƻǇƛƴŜǎ, de plus 

Ŝƴ Ǉƭǳǎ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŎƻǇŀƛƴǎ ŀǳ ŦǳǊ Ŝǘ Ł ƳŜǎǳǊŜ ŘŜ ƭΩŀǾŀƴŎŞŜ Ŝƴ ŃƎŜ Ŝǘ ŘŜ ƳŀƴƛŝǊŜ Ǉƭǳǎ ŦƻǊǘŜƳŜƴǘ 

accusée pour les filles.  

Les spectacles sont également une activité principalement familiale 

mais avec en seconde position les sorties scolaires. Ainsi parmi ceux 

ŀȅŀƴǘ ŞǘŞ Ł ŎŜ ǘȅǇŜ ŘŜ ǎƻǊǘƛŜΣ ƛƭǎ ƭΩƻƴǘ Ŧŀƛǘ ƭŀ ŘŜǊƴƛŝǊŜ Ŧƻƛǎ ǇƻǳǊ près 

de 44,51 % avec la famille et pour 31,нм ҈ ŀǾŜŎ ƭΩŞŎƻƭŜΦ {ƻǳƭƛƎƴƻƴǎ 

ŎŜǇŜƴŘŀƴǘ ǉǳŜ ŎŜ ŘŜǊƴƛŜǊ ǇƻǳǊŎŜƴǘŀƎŜ ƴŜ ǊŜƎǊƻǳǇŜ ǉǳΩǳƴ ŜŦŦŜŎǘƛŦ 

ŘŜ рп ǇŜǊǎƻƴƴŜǎΦ {ƻǳǎ ŎŜǘ ŀƴƎƭŜ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ƭŀ ǘŜƴŘŀƴŎŜ Ŝǎǘ ŘΩȅ ŀƭƭŜǊ 

Ƴƻƛƴǎ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎ ŀǳ ŦǳǊ Ŝǘ Ł ƳŜǎǳǊŜ ŘŜ ƭΩâge (45,24 % en sixième et 27,66 % en troisième). 

Enfin les filles tendent à  y aller plus en famille (47,12 % contre 40,58% pour les garçons) et moins 

ŀǾŜŎ ƭΩŞŎƻƭŜ όнрΣфс ҈ ŎƻƴǘǊŜ офΣмо ҈ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎύΦ  

/Ŝǎ ŘƻƴƴŞŜǎ ǎƻǳƭƛƎƴŜƴǘ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘΩǳƴŜ ǎƻŎƛŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ǇǊŞŎƻŎŜ 

aux diffŞǊŜƴǘŜǎ ǎƻǊǘƛŜǎ ǇƻǎǎƛōƭŜǎ ŀŦƛƴ ŘΩŀǾƻƛǊ ǳƴ ŜŦŦŜǘ 

ŘΩŞƭŀǊƎƛǎǎŜƳŜƴǘ des possibilités. Il y a en quelque sorte besoin 

ŘΩŀǇǇǊŜƴŘǊŜ ƭŜǎ ŎƻŘŜǎ ŎǳƭǘǳǊŜƭǎ ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘΩŀǇǇǊŞŎƛŜǊ ŎŜǊǘŀƛƴŜǎ 

activités culturelles. Bien sûr une telle démarche suppose le 

ŎƘƻƛȄ ŘΩŀȄŜǎ ǇŞŘŀƎƻƎƛǉǳŜǎ ŎƻƘŞǊŜƴǘǎ ŀŦƛƴ ǉǳŜ ƭŜǎ ǎƻǊǘƛŜǎ ŎƻƴŎŜǊƴŞŜǎ ǇǳƛǎǎŜnt avoir un effet 

ŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ Ŝǘ ƴŜ Ǉŀǎ ǎŜ ƭƛƳƛǘŜǊ Ł ǳƴŜ ŘƛƳŜƴǎƛƻƴ ŘŜ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴΦ  
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Réalisée par Lecieux Pascal (Responsable Jeunesses/CS Conde) ; Brassart Frédéric 

Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

Les modes de déplacements pour le temps libre  

Les modes de déplacement des 

adolescents : une utilisation moyenne 

du tram : 38,71 % (soit 180 des 

ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎύ ƭΩǳǘƛƭƛǎŜnt parfois et 14,62 

҈ όǎƻƛǘ су ŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘǎύ ƭΩǳǘƛƭƛǎŜnt 

fréquemment.  [Ŝ ŎǊƛǘŝǊŜ ŘΩŃƎŜ ƭŀƛǎǎŜ 

apparaître une tendance à une utilisation plus massive du tram (on passe ainsi de 3,08 % en 

sixième à 11,32 % en troisième). Le critère du sexe souligne une différence significative : elles 

ǎƻƴǘ Ǉƭǳǎ ƴƻƳōǊŜǳǎŜǎ Ł ƴŜ ƧŀƳŀƛǎ ƭΩǳǘƛƭƛǎŜǊ όроΣмн ҈ ŘŜ ŎŜǳȄ-ci) Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ Ł ƭΩǳǘƛƭƛǎŜǊ ǘƻǳǘ ƭŜ 

temps (58, 06 % de cette catégorie). [Ωǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ Řǳ ōǳǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜ ƭŜǎ ƳşƳŜǎ ŎŀǊŀŎǘŞǊƛǎǘƛǉǳŜǎ ǉǳŜ 

celle du tram mais avec une différence encore plus accentuée pour les filles utilisant tout le 

temps ce mode de transport. Elles sont en effet 65, 62 % de cet effectif qui il faut le préciser se 

limite à 21 collégiennes.  

[ΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ Ŝƴ ǾƻƛǘǳǊŜ 

par les parents reste un mode 

privilégié de déplacement.   

39,57 % des collégiens (soit 

184 collégiens) utilisent ce 

mode de transport « tout le 

temps », 13,98 % (soit 65 

personnes) « parfois » et 

seulement 12,69 % ne 

ƭΩutilisent jamais (soit 59 

adolescents). Le déplacement 

Ŝƴ ǾƻƛǘǳǊŜ ŀǾŜŎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ǉǳŜ ƭŀ ŦŀƳƛƭƭŜ Ŝǎǘ ƭƻƎƛǉǳŜƳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ǊŀǊŜΦ /Ŝǎ ŘŜǳȄ ƳƻŘŜǎ ŘŜ 

ŘŞǇƭŀŎŜƳŜƴǘǎ ƴŜ ŎƻƴƴŀƛǎǎŜƴǘ Ǉŀǎ ŘŜ ǾŀǊƛŀǘƛƻƴǎ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜǎ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜΦ [Ŝ ŎǊƛǘŝǊŜ du sexe fait 

pour sa part apparaître les nuances tendancielles suivantes : les filles tendent à utiliser moins 

fortement la voiture aǾŜŎ ƭŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎΣ Ł ƭΩŜȄŎŜǇǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜƭƭŜǎ ǉǳƛ ƭΩǳǘƛƭƛǎŜƴǘ ζ tout 

le temps ». Elles forment 62,50 %  (soit 34 adolescentes) de ceux-ci. Cette dernière spécificité se 

retrouve pour les déplacements en voiture avec une ŀǳǘǊŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜ ǉǳΩǳƴ ƳŜƳōǊŜ ŘŜ ƭŀ famille : 

elles constituent 65,оу ҈ όǎƻƛǘ оп ƧŜǳƴŜǎύ ŘŜ ƭΨŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ŎŜǳȄ ǳǘƛƭƛǎŀƴǘ ŎŜ ƳƻŘŜ ŘŜ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘΦ   
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Stagiaire (Informatique/CNAM) et Saïd Bouamama (Sociologue/IFAR) 

La marche à pied reste également un moyen privilégié de 

déplacement selon les intensités suivantes : 1) « parfois », 28, 

мт ҈ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ όǎƻƛǘ мо1 jeunes) ; 2) 

« Souvent », 27,10 % (soit 126 adolescents) ; 3) « tout le 

temps », 23,01 % ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ όǎƻƛǘ млт 

collégiens). Ce mode de transport a tendance à être de plus 

en plus utilisé au fur et à mesure du cursus : ils sont ainsi 19, 

23 % en sixième (soit 25 collégiens) et 30, 19 % en troisième (soit 32 collégiens). Enfin les filles 

semblent apprécier plus fortement la marche que les garçons : 57, 33 % (soit 43 collégiennes) 

ǳǘƛƭƛǎŜƴǘ ŎŜ ƳƻŘŜ ŘŜ ŘŞǇƭŀŎŜƳŜƴǘ Ŝǘ роΣ нт ҈ ƭΩǳǘƛƭƛǎŜƴǘ ζ tout le temps » (soit 57 collégiennes).  

5Ŝ ƳŀƴƛŝǊŜ ƎŞƴŞǊŀƭŜ ŎΩŜǎǘ ǳƴŜ ƛƳŀƎŜ ŘΩŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘǎ Ƴƻbiles et maîtrisant les différents 

transports qui ressortent de ces données. Les différents moyens de transport sont connus et 

utilisés par la majorité des jeunes.  
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4ème PARTIE / 

Goût & Vision des choses/ 

Avenir/Amitié/Scolarité 
 

 

 

 

La subjectivité des adolescents 
Les références identificatoires  

[ΩŀŘƻƭŜǎŎŜƴŎŜ Ŝǎǘ ǳƴ ŘŜǎ ƳƻƳŜƴǘǎ ŜǎǎŜƴǘƛŜƭǎ ŘŜ ƭŀ ŎƻƴǎǘǊǳŎǘƛƻƴ ƛŘŜƴǘƛǘŀƛǊŜ Řƻƴǘ ǳƴŜ ŘŜǎ 

ƳŀƴƛŦŜǎǘŀǘƛƻƴǎ Ŝǎǘ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ ƎǊƻǳǇŜǎ ŘΩŀǇǇŀǊǘŜƴŀƴŎŜǎΦ [ΩŀŘƻǇǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǎǘȅƭŜ όŘŜ ŎƻƛŦŦǳǊŜΣ ŘŜ 

vêtement, etc.) est à son tour une des expressions de ce besoin. Les collégiens de Condé sur 

9ǎŎŀǳǘ ƴŜ ŘŞǊƻƎŜƴǘ Ǉŀǎ Ł ƭŀ ǊŝƎƭŜΦ !ƛƴǎƛ отΣур ҈ ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ǇŜƴǎŜƴǘ ŀǾƻƛǊ ǳƴ ǎǘȅƭŜ 

ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŜǊΦ tŀǊƳƛ ŜǳȄ ƭŜǎ ŦƛƭƭŜǎ ŦƻǊƳŜƴǘ слΣно ҈ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ όǎƻƛǘ 106 collégiennes).  
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¦ƴŜ ǎŜŎƻƴŘŜ ŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀŦŦƛǊƳŀǘƛƻƴ 

ƛŘŜƴǘƛǘŀƛǊŜ Ŝǎǘ ƭΩƛƴǾŜǎǘƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴ ŜǎǇŀŎŜ 

personnalisé et essentiellement de la chambre 

à coucher. Ils sont ainsi 57,со ҈ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ όǎƻƛǘ 

268 collégiens) affirmŀƴǘ ŘƛǎǇƻǎŜǊ ŘΩǳƴŜ ŎƘŀƳōǊŜ ǉǳΩƛƭǎ ƻƴǘ 

personnalisée par des affiches, posters et autres supports.  Ce 

ŎƘƛŦŦǊŜ Ŏƻƴƴŀƞǘ ǳƴŜ ǾŀǊƛŀǘƛƻƴ ƭŞƎŝǊŜƳŜƴǘ Ł ƭŀ ƘŀǳǎǎŜ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ 

avec par exemple 59,23 % des sixièmes (soit 77 collégiens) dispoǎŀƴǘ ŘΩǳƴŜ ǘŜƭƭŜ ŎƘŀƳōǊŜ et 

60,38 % des troisièmes. Le critère du sexe est pour sa part plus fortement discriminant : les filles 

forment 58,96% (soit 158 collégiennes) de ceux ayant apposés des affiches ou posters dans leur 

ŎƘŀƳōǊŜΦ /Ŝǎ ŀŦŦƛŎƘŀƎŜǎ ǎƻƴǘ ŎƻƴǎǘƛǘǳŞǎ ŘŜ ǇƘƻǘƻǎ ŘΩŀƳƛǎ ou de membres de la famille pour 

43,66 % (soit 117 jeunes), de chanteurs divers pour 42,54 % (soit 114 collégiens), de photos de 

soi-même pour 33,21 % (soit 89 jeunes) et de posters de sportifs pour 27,61 % (soit 74 

personnes).    

[ΩŃƎŜ ŀǇǇƻǊǘŜ ōƛŜƴ ǎǳǊ ŘŜs modifications dans les choix de 

personnalisation. Pour les sixièmes se sont les posters de 

chanteurs qui sont le plus souvent cités (50,65 % soit 39 

occurrences) ; pour les cinquièmes, ces posters arrivent 

également en tête mais avec une tendance à la baisse (44, 26 % 

ǎƻƛǘ нт ƻŎŎǳǊǊŜƴŎŜύ Ŝǘ ǳƴŜ ƘŀǳǎǎŜ ŘŜǎ ǇƘƻǘƻǎ ŘΩŀƳƛǎ ƻǳ ŘŜ 

membres de la famille (42,62 % soit 26 occurrences) ; pour les quatrièmes se sont ces photos qui 

passent au premier plan (51,52 % soit 34 occurrences) suivis des photos de soi-même ( 39,39 % 

pour 26 occurrences) Τ ŜƴŦƛƴ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎƛŝƳŜǎ ŜƴŦƛƴ ƭŜǎ ǇƘƻǘƻǎ ŘΩŀƳƛǎ Ŝǘ ŘŜ ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŀ 

famille viennent en tête (51, 56 % soit 33 occurrences) mais suivies cette fois-Ŏƛ ŘΩǳƴ ǊŜǘƻǳǊ ŘŜǎ 

ǇƻǎǘŜǊǎ ŘΩŀǊǘƛǎǘŜǎ όплΣсн ҈ ǎƻƛǘ нс ƻŎŎǳǊǊŜƴŎŜǎύΦ Ces variations soulignent la recherche de façons 

ŘŜ ǎΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ tant au sein de la famille que dans le réseau social de proximité et dans la 

société globale.  

Le critère de sexe pour sa part fait apparaître une présence plus grande des posters de chanteurs 

(60,13 % soit 95 occurrences contre 17,27 % et 19 occurrences pour les garçons) et des photos 

ŘΩŀƳƛǎ Ŝt de membres de la famille (60,76 % soit 96 occurrences contre 19,09 % et 21 

ƻŎŎǳǊǊŜƴŎŜǎύΦ ! ƭΩƛƴǾŜǊǎŜ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎ ŎƘƻƛǎƛǎǎŜƴǘ Ǉlus fréquemment des sportifs (49,09 % soit 54 

occurrences contre 12, 66 % soit 20 occurrences). Nous sommes en conséquence en présence de 

références à des modèles sexuées cohérents avec ceux que véhicule la société globale. Les 

représentations sociales sexuées que diffusent nos médias ont ainsi un rôle actif dans le 

processus ŘŜ ǇŀǎǎŀƎŜ Ł ƭΩŃƎŜ ŀŘǳƭǘŜ. [Ŝǎ ŀŘƻƭŜǎŎŜƴǘǎ ŘΩŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ǎƻƴǘ ŎƻƳƳŜ ŎŜǳȄ ŘΩƘƛŜǊ Ł ƭŀ 

recherche de repères et de modèles transitoires leur permettant de construire leur propre 

identité individuelle. Les supports et expressions de cette recherche peuvent varier mais le 

processus est le même. Si pour la plupart des jeunes ces besoins ŘŜ ǎΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ sont investis en 

ƳŀƛƴǘŜƴŀƴǘ ƭŀ ŘƛǎǘŀƴŎŜ Řǳ ǊŞŜƭΣ ǇƻǳǊ ŘΩŀǳǘǊŜǎ Ŝƴ ǊŜǾŀƴŎƘŜΣ ƛƭǎ ǇŜǳǾŜƴǘ ǎŜ ǎǳōǎǘƛǘǳŜǊ ŀǳ ǊŞŜƭΦ  


